

时间如同历史的取景框，千年的沧桑足够定格诸多令人心驰神往的景致。即便“藏”在太湖西畔最美的江南盛景里，也丝毫不影响状元古道的人气。

从胡埭镇张野村出发，拾级石板路，行经青蓝学院，越过茶园驿，穿驻马亭，跨照天湾，下到一梅轩，伫立文昌崖。徒步爱好者有着深切的感受：“状元应无恙，当惊世界殊”。

近年来，无锡市滨湖区胡埭镇立足乡村振兴战略，依托自然禀赋及人文历史资源，按照“政府塑环境、集体盘资产、社会投运营、村民共参与”的思路，“四位一体”系统化提升状元古道，使之成为无锡市现存古道中设施完善、湖光山色佳、历史人文气息浓的徒步休闲古道。并以悠悠文脉，串联起沿线散落的农业、文化、科技与旅游等资源，着重打造6平方公里的“富安·状元里”乡村振兴示范带。这一胡埭现代版的富春山居图不仅是一次农文旅融合的全新起笔，更是牵动胡埭镇“九龙湾智造城”建设全局的顶层设计。

通讯员 朱春雷  
现代快报/现代+记者 朱鲸润



富安万亩梯田 本版图片由胡埭宣传供图

# 十里古道千年沧桑 慢寻“富安·状元里”

## 文化形态的裂变，促进农文旅融合的聚变

因南宋蒋重珍、蒋芾，明代吴情，清代邹忠倚四位状元与此的渊源而得名的状元古道，曾是古代胡埭学子进京赶考的必经之路。于空中俯瞰，古道好似人体血管中的大动脉，细支交错的山路形同毛细血管，密布山间连接各个村庄。站在古道上的“照天湾”观景台，东面是太湖绝佳处——鼋头渚，万顷碧波和太湖仙岛（三山岛）尽收眼底；西面的“九龙湾智造城”加速崛起；往南是吴文化的发源地阖闾城；向北望青山九峰叠秀，宛若九龙。展现出独特的自然风光与人文魅力。

打开状元古道这本厚重的历史长卷，沿着古道石板斑驳岁月痕迹的铺陈，感受千年文化的浸润。探花山、尚书湾、状元井、照天湾，状元山每一处都散发着独特的历史韵味。吴文化、江南乡土文化、特色状元文化在这里交织。

得天独厚的文化资源，以丰富的文化形式在胡埭镇各个领域发生裂变，状元红茶、状元糕畅销一时；状元古道上政企“登山会”定期举办，状元台、状元农场、文昌崖等景点人山人海。在农文旅融合聚变的发展道路上，这里每一寸土地都蕴藏着无限可能。

得得天独厚的文化资源，以丰富的文化形式在胡埭镇各个领域发生裂变，状元红茶、状元糕畅销一时；状元古道上政企“登山会”定期举办，状元台、状元农场、文昌崖等景点人山人海。在农文旅融合聚变的发展道路上，这里每一寸土地都蕴藏着无限可能。



状元古道

## 自然生态的量变，激发产业融合发展的质变

状元古道不仅是文化的富矿也是生态的宝藏。绵绵青山间，由太湖向西，依次是十八湾、九龙湾、照天湾组成的太湖沿线自然生态廊道。状元古道与山水平原相依，“一湖三湾”交织形成“一边平原、一边湖湾”的绝美景观，更平添了几分鲜活与灵秀。

上。立足山水相依的自然禀赋和“千年富安”的文脉传承，胡埭镇先后投资约3600万元，以森林古道为纽带，串联、贯通起可开发区域，并活化利用闲置载体近5000平方米，形成张野、中湾两大特色片区。

高端农业、休闲旅游、文化寻访等多种要素的融合，决定了“状元文化+”的后缀丰富多样。经过四载深耕，在这两个加起来仅有55户人家的小村庄里，聚集了民宿、咖啡、餐厅、农场、乐园、商务会议等多业态的经营主体。另有廉政文化长廊、党建文化阵地、茶文化园、幸福驿站、富安万亩梯田等具有地方特色的公共体验场被精心布置。新开发的3公里亲子研学线和10公里徒步越野线，已经顺利与状元古道组网。这些丰富的自然生态资源还有待被深入挖掘与精心雕琢，必将成为推动状元古道乃至整个胡埭区域产业融合发展的新引擎。



状元台

## 新兴业态的蝶变，推动“一道”引领“一带”改变



状元古道鸟瞰图

承载过往辉煌，铺就未来想象。状元古道每一处景点，都是胡埭镇打造“吴韵山水、村美人和、缤纷乐游”为内涵的“富安·状元里”乡村振兴示范带的坚固基石，也预示着这片土地即将绽放出前所未有的璀璨光芒。

四季辗转，落叶轻霜，古道不语，人间至此已秋凉。围绕着中湾村草坪上的梧桐树王，去年第一家“村咖”山茶屿开业，今年老树旁又新进了“万家田园”“萌宠乐园”“状元面馆”“山野树屋”“半隐小栖”等众多热门打卡点。据山茶屿主理人严纯婷介绍：“之所以选择状元古道，是因为状元文化有助于商品的‘美学增值’，和促进‘品牌塑造’，今年第二家店‘上春山’也已经试营业了”。

古道南的中湾村片区在这个秋天为“富安·状元里”乡村振兴示范带增添了缤纷的色彩。古道以北的富安“三巷”乘着古道新兴

业态蝶变的东风，抓紧上演着“变形记”。“稻田里许巷”“大美杨巷”“人杰严巷”三个自然村精准定位、统分结合、聚集实施提升工程。各个村庄移步异景中，草坪、河流、稻田、竹林、临水庭院组合的整体美景溢满金秋。在“富安·状元里”系统化、长期主义的内容共创和文旅新兴业态创新场景打造下，星罗棋布的村庄被编织成一幅既保留乡愁记忆又彰显时代特色的乡村新画卷。

如果您来到胡埭，一定要有半天的时间来状元古道邂逅“诗和远方”。顺着善治茶社前的残荷疏影，祈福古道上的锣鼓银杏（敲锣运锣、击魁星鼓、挂心愿牌），徜徉四季碧绿的茶海，在饱含历史人文的“富安·状元里”慢寻。思先人开山修路、求学立业的艰辛。感受古道南北、山湾内外，乡村振兴的热情。在这个临冬的季节，如火如荼的状元古道明媚出第二个春。



状元面馆



2024年无锡乡村趣味跑暨滨湖区高层次人才亲子越野跑